

# 九宫山自然科普馆 走进绿色森林 探秘自然科学



本报记者 陈红菊 摄



出镜人物:10亿年前的三叶虫、6亿5千万年前的震旦角石都长什么样……带着满满的好奇心,温泉游客詹众带着孩子,来到位于通山县杭瑞高速出口与省道S209交汇处的九宫山科普馆内,开启了一场自然科学探索之旅。

采访时间:1月17日

采访地点:九宫山科普馆

口述实录:

自然科普馆是浓缩时光的地方。走进科普馆,便开启了这段延展生命宽度的旅程。过去、现在、未来,我们会在不同的空间里发现时间留下的印记与启示。

我和孩子都是自然科学迷。听说我市首座自然保护地生物多样性科普宣教基地九宫山自然科普馆开馆,那必须得带孩子去看看。

九宫山自然科普馆始建于2017年11月,经过7年的筹备终于对外开放。场馆占地面积4800平方米,馆内布局巧妙,采用三维立体构造、标本展示、电子显示屏等多种创新形式,全方位呈现九宫山自然保护区地质地貌变迁传奇、河流湿地的灵动生态、旖旎迷人的自然风光、珍稀野生动植物的奇幻乐园以及古老悠远的人文古迹等丰富内容。

展厅上下两层,共分为门厅、序厅、地质地貌、植物之窗、动物资源、人文故事、结束语七大板块,馆内布局精巧,共展示岩石矿物、动植物标本750份,各类图片180余幅,同时融入了3D立体构造、高科技智能显示屏等创新元素,是一本揭示九宫山自然科学和文化底蕴的百科全书。

步入其中,仿佛瞬间穿越时间,在这里既能领略大自然的鬼斧神工、洞察生物多样性的深邃奥秘,又能感受历史文化的厚重底蕴与独特魅力。

场馆通过生态场景布置、标本陈列、墙面艺术图文、多媒体演播等丰富多样的展览方式,追溯九宫山国家森林公园丰富的生态系统、生态价值、生物多样性、科研监测等内容。

从发现的元古界、震旦系、寒武系等地质类、虫鱼类化石,还有钟萼木、鹅掌楸、伯乐树等植物生长史料可以看出,14亿年前,九宫山是一片深海,地壳运动后,才慢慢形成了九宫山山脉。

“小朋友认真想一想,森林里谁是最神秘的猎手?”在科普馆,讲解员向前来参观的小朋友提了这样一个关于动物的问题。小朋友们面面相觑,似乎都在努力思考。

一个戴着眼镜的小女孩举起手,缓缓地说:“是猫头鹰。它们在夜晚悄无声息地捕食,是真正的森林守护者。”讲解员竖起大拇指,并领着小朋友们来到科普馆内的动物标本区,介绍猫头鹰的独特习性和对森林生态平衡的重要性。

对于青少年而言,自然科普馆是不可多得的“第二课堂”。

在这里,我们可以近距离观察各种珍稀动植物标本,了解它们的生态习性和生存现状;亲耳听听大自然的声音,感受大自然的色彩美和纹理美,进而培养孩子的好奇心、想象力和创造力。这些实践经历不仅丰富了孩子的课余生活,还为他们未来的学习和成长奠定了坚实基础。

“感觉自己就像一个小小探险家,在知识的海洋中遨游,发现了许多未知的秘密。”孩子在参观完科普馆后,带着满脸的好奇、兴奋和满足。

(本报记者 朱亚平 特约记者 吴涛 通讯员 方盈盈 金珂如 整理)

## 在咸安笔锋塔 与春天撞个满怀

本报记者 朱亚平

春日的咸安,微风和煦,阳光明媚。我怀着对历史的敬畏与对文化的向往,踏上了探访笔锋塔的旅程。这座古塔矗立于咸安区向阳湖畔,历经岁月洗礼,依旧巍峨挺拔,宛如一位饱经沧桑的智者,诉说着咸安的千年故事。

笔锋塔始建于宋代,初名“慈恩雁塔”。因塔形似笔,直指苍穹,寓意文运昌盛,后更名为“笔锋塔”。它不仅是咸安的地标,更是一处承载着深厚文化底蕴的精神丰碑。

古时咸安文人辈出,科举中第者众多,传说皆因笔锋塔汇聚了天地灵气,庇佑一方文脉。

漫步塔下,青砖灰瓦间仿佛能听到历

史的回响,每一块砖石都诉说着咸安人对文化的敬仰,每一层塔檐都承载着学子们对功名的渴望。

咸安自古便是文化重镇,笔锋塔的存在更是为这片土地增添了浓厚的书香气息。塔下的碑林镌刻着历代文人墨客的诗词歌赋,字里行间流淌着对文化的热爱与追求。每年春季,当地都会举办“旅游文化节”,以塔为媒,弘扬传统文化,吸引着无数文人雅士前来。

在咸安,文化不仅存在于历史遗迹中,更融入到了当地人的日常生活中。茶馆里,老人们品茶论道,讲述着笔锋塔的传说;学校里,孩子们诵读经典,传承着文化的薪火。咸安,是一座被书香浸润的城市,

而笔锋塔,则是这座城市文化的灵魂。

春日的笔锋塔,美得如同一幅水墨丹青画。塔身倒映在碧波荡漾的向阳湖中,与周围的青山绿水相映成趣。湖畔的柳树抽出嫩芽,随风轻拂,仿佛在向游人招手。漫步湖边,呼吸着清新的空气,感受着春日的暖阳,让人心旷神怡。

登上笔锋塔,极目远眺,咸安的城市风光尽收眼底。高楼林立间,笔锋塔巍然屹立,仿佛一位智者,俯瞰着城市的变迁。塔顶的风铃随风摇曳,发出清脆的声响,仿佛在诉说着古老的故事。

笔锋塔周边配套设施完善,为游客提供了丰富的文化体验。咸安的文创街区汇聚了众多特色店铺,售卖着与笔锋塔相关

的文创产品,为游客提供了独特的文化纪念品。此外,咸安还拥有众多历史文化景点,如咸安古城、向阳湖湿地公园等,自驾来咸安的游客自行串联,开启一场深度的文化之旅。

笔锋塔的价值,不仅在于其建筑之美,更在于其文化之魂。它承载着咸安人对文化的敬仰与追求,也彰显着中华文化的博大精深。

春日里来笔锋塔,你可以感受到历史的厚重、文化的魅力,以及自然的清新。

行者无疆

## 2025年全市烟草系统物流工作会议要求

### 抬高标杆 事争一流

本报讯 通讯员马丹报道:2月10日,市烟草专卖局(公司)召开2025年全市烟草系统物流工作会议。

会议传达学习了2025年全省烟草商业系统工作会议、全省烟草商业系统安全生产工作电视电话会议及全市烟草系统工作会议精神,总结回顾了2024年全市系统物流工作,分析了当前面临的形势和挑战,对2025年物流工作作出部署安排。

会议指出,2025年,全市系统物流工作要紧紧围绕“担当作为”年工作主线,向改革要发展、向创新要动能、向管理要效益,抬高标杆,事争一流,全力推动咸宁烟草物流高

质量发展和现代化建设取得新成效。一是“强”字当头,夯实党建引领主基调;二是“安”字驱动,打好安全管理主动战;三是“实”字托底,唱响重点工作主旋律;四是“稳”字护航,守护队伍建设主根基。

潘钦中充分肯定了2024年物流条线取得的工作成绩,指出了物流工作面临的安全管理、送货员职能职责转型以及队伍素质能力提升三个方面的压力。潘钦中要求,要充分认识安全生产工作的重要性、紧迫性和严峻性,保持戒惧心理,注重隐患排查,坚决抓牢抓实物流安全工作;要以能力建设为契机,推动送货员业务能力全面提升,更好发挥市场监督作用,助力全市系统客户满意度提升;要牢固树立终身学习意识,谋划实施好物流条线全员学习培训工作,为物流发展提供坚实人才队伍建设保障。

金叶凤  
咸宁市烟草专卖局主办

## 通城县烟草专卖局拧紧安全“发条”



2月5日,通城县烟草专卖局(营销部)安全分管领导带领检查小组,深入单位各办公室、职工食堂、值班室等,开展安全检查与隐患排查,力保开工第一天安全稳定,为全年工作奠定坚实基础,实现良好开局。

通讯员 胡可伊 摄

## 通山县烟草专卖局开展消防系统实操培训



近日,通山县烟草专卖局邀请第三方消防维保工程师开展消防系统实操培训。现场,消防维保工程师向县局安全管理员和保安人员演示消防主机操作步骤、消防水泵系统测试方法,讲解注意事项,并手把手、面对面指导,让安全人员切实掌握消防安全实操技能,提升安全管理基础水平。通讯员 黄国枫 摄

## 蒲圻街道社区戒毒康复中心:

### 禁毒宣传进基层

本报讯 通讯员张和群报道:为营造浓厚的禁毒宣传氛围,弘扬和倡导“健康生活、绿色无毒”的生活理念,近日,赤壁市蒲圻街道社区戒毒康复中心联合辖区各村、社区开展禁毒宣传活动。

活动通过多种形式、多角度地开展禁毒宣传工作:一是在各村(社区)办公楼及辖区人口集中的商业区、村(居)委办公楼、居民小区、村湾等醒目位置滚动播放电子显示屏禁毒标语、张贴禁毒宣传海报。二是向过往群众、沿街商铺、集市及各种场所发放禁毒宣传彩页,并向大家介绍毒品的不同种类、危害性以及如何识别毒品,普及禁毒相关法律知识;组织人员关注“中国禁毒”“湖北禁毒”微信公众号并参加禁毒知识知晓率测评。三是结合村(社区)各类慰问活动进行入户宣传,在送温暖的同时送去禁毒知识;鼓励大家积极向亲朋好友邻里宣传禁毒,踊跃检举各种与毒品有关的违法犯罪活动。四是虚心征求群众对禁毒工作的意见,为新的一年禁毒工作的开展提供有力参考。

咸宁市宏俊包装制造有限公司遗失在建行咸宁市分行咸安区支行营业部开立的基本存款账户开户许可证,核准号:J5360000667701,账号:42001696008053001931,特声明作废。  
咸宁市人民政府小车队遗失事业单位法人证书正、副本,统一社会信用代码:12421200MB1K0364XL,特声明作废。

## 吃在咸宁

### 野藕排骨汤

本报记者 朱亚平



嘉鱼出品的野藕排骨汤,是湖乡至味的完美呈现。

初到嘉鱼,便被这片水乡泽国的风光所吸引。万亩荷塘碧波荡漾,粉荷摇曳,构成一幅动人的水墨画卷。当地朋友告诉我,这里不仅风景如画,更有一道令人难忘的美味——野藕排骨汤。

在嘉鱼,莲藕种植已有千年历史。而野藕,更是这片土地馈赠给世人的珍贵礼物。河塘里,采藕人身着防水服,在齐腰深的湖水中摸索,凭借多年的经验,精准地找到深藏于淤泥之中的野藕位置。朋友解释说,野藕生长在天然湖泊中,不施化肥,不打农药,完全依靠自然生长,因此味道格外鲜美。

傍晚,我们来到一家老字号餐馆,终于见到了传说中的野藕排骨汤。餐馆老板向我们讲述了这道汤品的制作工艺。

原来,制作野藕排骨汤需要经过多道工序。首先精选新鲜采摘的野藕,经过清洗、切块等多道工序。然后选用本地土猪的排骨,与野藕一同入锅炖煮。整个过程需要精准控制火候,既要保留野藕的清香,又要凸显排骨的鲜美。最后经过慢火细炖,才能成就一锅上等的野藕排骨汤。

我迫不及待地舀起一勺汤送入口中,顿时被这鲜美的滋味所征服。“野藕排骨汤”的色泽乳白透亮,宛如琼浆玉液。野藕粉糯绵软,入口即化;排骨酥烂入味,肉质鲜嫩。汤品入喉,鲜香缓缓蔓延,野藕粉糯绵软,排骨酥烂入味,两者相得益彰,展现出独特的湖乡风味,令人顿觉神清气爽。随着汤香在口腔中弥漫,整个人仿佛置身于荷塘之中,身心都得到净化。

临走前,我决定在店里购买几份真空包装的野藕排骨汤带回家。

回程的路上,我一直在回味那碗野藕排骨汤的滋味。它不仅仅是一道美味,更是一份湖乡的馈赠。这碗汤见证了嘉鱼莲藕产业的发展,记录着厨师的智慧与匠心,承载着嘉鱼的历史与文化。